

从相二王福貞同學訪問您的談話中，我了解到有几点關於我個人的事：1）您說，我不會解方程式，沒有才華，工資不應比您高；2）

您說我是“紅人”，是“買辦”，“政客”。這也可以說是我們兩人之間的矛盾吧？我們倆都是舊知識分子，在舊社會中，我們將怎樣來解決這種矛盾呢？我想不外以下幾種方式：

1）我們互相破口大罵，甚至扭打一場；2）我也背地裏以同等的話，回敬您一番；3）从此絕交，不再接談；4）懷恨在心，乘機報復。這都是腐朽的資產階級文人處世的方法，對於我們今天的工作和事業，有極大的危害性。比如說，我們如果真的扭打一場，我們的同學會怎樣說呢？更壞的是，如果同學也學我們的壞樣，他們將會以什麼方式去解決他們之間的矛盾呢？如果我們互不接談，將來我們怎能坐在一起，討論院務，研究教學計劃，改進教學呢？所以這些方式都不能用。只有採取社會主義社會解決矛盾的方法，那就是和您說理，達到最後團結的目的，這就是我寫這封信的動機。

先談第一個問題，——我不会解方程式，沒有才華，……。我不知劉先生是根據我請教過您的事而下的斷語，還是根據別人說的？現在分別來談；我記得我只請教過您一次，那是1953年，我發現采利柯夫軋鋼機中兩個公式有錯誤，我把這兩公式之間的过程都推算出來了，證明原書是錯的，想對同學說明，（因為我不能把錯的說成對的）並向作者提意見。因為這關係到國際問題，不能不慎重，所以請劉先生審查，我的計算有無錯誤。承您費神看過，並回我一個條子，說我的計算正確。後來提到蘇聯去，作者回信也認為正確。那麼您上面所指的大約不是這回事吧？

另外可能是××先生告訴您，我不会解方程式，當然他不會詳細告訴您是怎么回事。我想可能是這回事，那也是1953年，而且也是上面所引那本書上的一个機械設計公式。這個公式沒有推導過程，作為一個教師，應該把推導過程搞清楚，否則他怎么能判斷這公式對不

給劉景芳先生的一封公開信

楊尚灼

對呢？（上面請教過您的那兩個方程式也是根據這個精神才找出它的錯誤來的，如果照書行事，那就不會發現問題。）這個公式包括力學、材料力學、機械設計方法等，我自己在推導過程中是遭遇着一些困難，因為這不是從頭至尾解一題目，而是從尾推到頭，把一切原來得出這個公式的條件都推測出來。我請教過這位××先生，但他沒能給我什麼幫助，還是我自己推導出來的。如您不信，可以三面對証，這位××先生至今還推導不出這個公式，而我可以。

可能劉先生所指不是這兩回事，如果劉先生能指出其他事實，我一定虛心地檢查自己。可能劉先生指的是我教學水平不高。作為一個工程師，我的教學水平只到微分方程，在應用方面還沒有發現不夠用，但說到高那是遠不夠高的，我應該多向劉先生學習。

是不是這樣就算沒有才華，不能和劉先比較呢？我十分尊敬劉先生數學水平很高，但不是在冶金工程方向，劉先生也比我高呢？我曾經參與雲南鋼鐵廠的設計施工的主要工作，這個廠現在還在發揮它的作用。我能分析現代鋼鐵廠中生產問題，提出改進計劃，有研究工作為証。我能培養出祖國需要的合格的壓力加工工程師，有畢業生為証。難道這些就算不了什麼嗎？劉先生考慮工資問題的時候未免只看到自己的長處，而無視別人的長處吧？

劉先生可能說，這麼說“你也不能比我工資高呀？”這個不能完全由我們來定。但組織上這麼排，不是沒有理由的。鋼院教授的等級是由高教部控制，要和外校平衡的，如果某人不能某級，是不能排上去的。至于我個人，我認為作為一個人民教師，應該多想想怎樣更好地為人民服務，不要只知道在工資待遇上轉念頭，更不該因此而鬧情緒，對黨對領導不滿。我不是只会說風涼話，我可用行動來証明，去年工資改革時，我會請求領導把我排低一

級，如果你還相信院領導的話，你可去問高院長，我是否說過這樣的話。如果院領導現在能接受我的請求，讓我降低一級，我仍會感覺無

上光榮。

現在談第二個問題：您說我是“紅人”，“買辦”……。“紅人”的說法，是您個人的觀點，我不必過問。至於靠近黨的話，那又有什麼不对呢？問題是您以為靠近黨的人都是“吹牛拍馬，無才無德”的人。如果是這樣的話，這和國民黨有何區別？這還能領導人民革命，建設社會主義嗎？恐怕這還是您只看見自己的才德，看不見別人的才德。只知抬高自己，不惜打擊別人的老思想在作祟吧？

至於說我是“買辦”，“政客”，您有何事毫無根據？我一生只從事過兩種職業，工程師和教師。沒有作過“買辦”或“政客”。我估計這個謠言不是您造的，而是前面所說那位××先生捏造出來的。這個謠言在肅反時已批評過了，不料劉先生今天還來傳佈這種無踪無影的謠言。

也可能這是劉先生自己創造出來的定義，說凡是在前資源委員會作過工程師的，就該算作“政客”，而在香港作過教師的就該算“買辦”。這樣來把“買辦”、“政客”的定義擴大化，劉先生是可以有這樣的自由。但這和我們普通一班人所了解的定義不同，普通人認為替帝國主義資本家作走狗，不知有祖國的人是“買辦”，而替軍閥與國民黨反動派作走狗，不務正業的是“政客”。這兩種定義區別很大，不能混為一談。劉先生有責任把自創的定義向同學說明，不能矇混同學。

我再一次申明，雖然劉先生背地裏對我進行人身攻擊，我並無恨之意，只想說明事行人身攻擊，我並無恨之意，只想說明事實，希望互相諒解達到團結的目的，以便能更好地為人民服務。劉先生，我誠懇地等待您握手為友，讓我們握手大笑一場或者大哭一場吧！”（最後這句話是劉先生的話，我認為說得很好，引用於此不敢掠美。）此致敬禮。

劉景芳思想 的外殼與內核

民盟盟員 喬丕成

中國一句老話：“以小人之心，度君子之腹”，但如果把反社會主義理解為小人的话，就可以倒過來，說成是：“以君子之心，度小人之腹”。解釋一下，就是拿擁護社會主義，擁護共產黨的尺度，量一量反對共產黨，反對社會主義的言論和行動。

以下再談劉先生的思想，劉先生得意的公式是：“大膽的假設和敢作敢為”，這從他的發言和文章中暴露得“淋漓盡致”，如：“主宗官，傳教務長參加教研組會議就是監視，院長問教研組情況就是叫他當耳報神，咱們等級高，本領低，文化水平更不用提，人家咋能服氣，捲幾個听话的和咱們一齊，也好壯壯胆子”等等。從上面這些話看起來，底確是大膽的假設，因為事實既無，設的說法，就都是“假象”。談到敢作敢為，不是為了社會主義而英勇鬥爭，倒是为了搞垮社會主義而逞英雄。從大家說過的可以証明這句話。

劉先生的言論和表現都是他思想的外殼，一切這些總有個什么东西在主導着他，使他平日大鬧情緒，鼓腹生氣（他太太陳德滋說的）。我不知道他的家庭出身歷史和此生受了什麼影響。但我可以以這幾年共事的機會，觀察到他遇事不能和黨及領導平心靜氣的“和衷共濟”。為什麼你恨共產黨，反對社會主義？難道能以肅反有問題而得到解釋嗎？你的級評得低了嗎？官不大了嗎？我敢說就是在名譽地位上一切都滿足了你，照你所說給個部長做做，還是要不滿意。章伯鈞、羅隆基的例子可以說明這個問題。從我僅知的一些小事情上，我知道他遇到名利總是爭。為他愛人爭講師。遇到學生的利益他不爭，倒是堅持不讓學生多得一次補考的机会（見一次會議，在魏教務長家）。

碰到他家的事總讓人低頭服從他。办不到就生氣。從以上各種現象分析分析是什么實質思想的內核。我認為是封建統治階級的思想——霸道思想。

資產階級雖然是唯利是圖、還講點民主、自由。他唯利是不放棄的，這一點倒是資產階級的本質。但他不是和氣生財，在法律面前

我院熱烈 慶祝“七一” 王維綱同志

昨日，同學們怀着激动的心情，來熱烈慶祝自己親愛的領導者，組織者——偉大的中國共產黨三十六周年的生日。

許多級開了會，他們邀請了在過去歲月里，參加艱苦鬥爭的老干部班的同學，共同度过了有意義的一天。

晚上八點半鐘，西飯廳擠滿了人群，人們怀着崇敬的心情，聽了中共中央監委委員、全國人民代表大會代表、中國青年報刊載“越獄記”主人公王維綱同志所作的革命故事報告。王維綱同志生動的敘述了兩次被捕入獄後逃跑的經過。他說：在1931年內戰時期國民黨白色統治下，宣傳共產主義是犯罪的，無數共產黨人拋頭顱、洒熱血，前撲後繼，領導群眾斗争。接着王維綱同志風趣地說：他當時還是國民党的上層人物，因為他是河北某校的一個小學校長。但他參加了共產黨，領導當地工人罷工。在一次遊行示威後被逮捕，但過了不久，巧妙地又跑了出来。王維綱同志講到這裡，加重了語氣說：“共產黨人在敵人面前是一個嚴重考驗，必須要有堅定的立場”。“為了充分發動群眾，黨仍派他回原地領導鬥爭，他說：為了革命利益共產黨人這時是不能討價還價的。

在一次組織武裝起義失敗後，王維綱同志又被捕了，敵人对他施行了殘酷的刑法，用幾根粗棍子把他壓昏了過去。但他絲毫沒有

等。他雖則是予取予求，唯我獨尊。他反對社會主義，對蘇聯就聯繫到洋大人。這一切都是和我們新社會的思想在180°上對立。他是封建幽靈的代言人。他的思想是封建專制思想滲加上資產階級唯利是圖的成分。

奉送劉先生反正你的思想是退，抹也抹不美。

慶祝“七一” 來校作報告

動搖，並鼓舞同時被捕的同志堅特鬥爭，他被河北偽高等法院判了死刑。王維綱同志進行上訴，轉到南京最高法院，這一轉就是一年。後來又進行第二次上訴，結果仍被判死刑。

在一次過堂上，敵人抓來了三個同志企圖對質，為了保存這三個同志的生命，王維綱同志堅決說不認識。為了讓王維綱同志逃走，面的同志借探親的機會，將一把藏在鞋后跟的小鋼鋸送了進來。在一天下午，王維綱同志鋸斷了腳踝，在被捕同志們的掩護下，大家巧妙的支开了看守，他從樓梯縫爬上了三樓，越牆跳進了隔壁煤球廠的一輛破汽車上，昏厥十分鐘後醒來，這時獄中的同志們還在唱歌，暗示敵人尚未發現。王維綱同志迅速整理了一下衣服，鎮靜的走出了煤球廠，從西交民巷跑了出來。故事到這裡，會場突然迸裂出熱烈的掌聲，同學們都松了一口氣，為我們敬愛的主人公越出牢獄而慶幸。

王維綱同志最後說：共產黨人在任何情況下要堅持立場、不動搖，任何困難下，要有信心克服困難，要依靠黨和群眾的力量。他說：我們對敵人鬥爭必須堅決，因為敵人對革命是無情的，是殘酷的。今天右派分子又向我們進攻，他們企圖夸大我們的缺點，否定整個革命成果，想叫共產黨下台。他希望同學們積極參加反右派鬥爭，不要被右派言論迷惑，堅決站穩立場，劃清思想界限。（紀一編）

關於如何加強黨委對高等學校領導的一些意見

兼評劉景芳所謂“內行人治校”問題

政治教研組 李濤

(一)

應該如何治校，是此次整風運動中高等學校部分教授所提出討論的中心問題。討論中，關於治校形式，頗多議論：提“教授治校”者有之，提“民主辦校”者有之，提“內行人治校”者亦有之。總之，名目繁多，不一而足。

雖然他們的提法各有不同，其所包羅的內容也不盡一致，但是歸根結底，只不過是“內行人治校”而已。這就是問題的中心所在。

必須指出：此次討論所涉及的問題，絕不限於治校形式的本身，絕不限於究竟要用某種形式較好的問題。它所涉及的，是一個根本性質的問題，是要不要共產黨領導高等學校的問題。這就是問題討論的實質。

我認為黨對高等學校的領導問題，是不應該提出來討論的。因為黨的領導，是中國歷史發展所決定的，是我們人民的根本大法——憲法——所規定的，同時由革命和建設的事實所證明了的。因此，黨對高等學校的領導，是天經地義的，無可動搖的。

如果說在黨對高等學校的領導上還有值得討論的問題，那麼也只是討論如何加強其領導，絕不是什麼取消或削弱其領導的問題。

(二)

人們又為什麼提出討論這一問題呢？問題的提出是否有其原因呢？

除了別有用心的分子，想借機取消黨對高等學校的領導這一原因不談之外，我們承認， years來高等學校黨的個別組織和部分黨員，在工作上也暴露了一些缺點和錯誤。這些缺點的集中表現，就是主觀主義、官僚主義和宗派主義。党中央之所以提出整風，正是要糾正這“三大主義”。

黨員和個別黨組織的這些缺點表現何在呢：

首先，革命形勢的發展，任務之緊迫，與經驗未相適應，因而犯了些主觀主義。其次，辦高等學校，還不太內行，這使我們不善于發現問題提出問題，或不敢於輕易相信一些人所提出的某些問題，因而不恰當的處理了一些問題。

最後，在工作方法上也有些問題。這些缺點的產生，自有其社會歷史根源與認識的根源，我們不在這裡回答這些問題。

如果有人說，任何人在工作中都不能不犯任何錯誤，而領導全國範圍的高等學校，對黨來說方在開始，為時不長，任務繁重，某些錯誤在所難免——這是正確的看法，這是我們能同意的。

但是，象某些人所說那樣，這只是由於共產黨領導所造成的結果，因而得出結論說，要減少或避免工作中的缺點就只有取消黨的領導——這種說法是錯誤的，因而是我們不同意的。

試問，有誰能說有缺點就應取消黨的領導呢？有誰敢說“內行人治校”就不犯錯誤？既然“內行人治校”也不能保證不犯錯誤（老實說交給“內行人治校”在根本路線上就必然會是錯誤的），那麼有什么理由取消共產黨的領導呢？

正確的态度，正確的立場，應該是实事求是的分析錯誤及其產生根源，從而幫助黨改正缺點，加強其領導，這才是同志的态度。相反的，如果象某些別有用心的分子那样，拋開上述立場，借幫助黨整風之名，進行污蔑攻擊之實，企圖達到取消黨對高等學校的領導之目的，不管他如何詭辯，如何善于縱橫排闥，攬絡人心，暗施鬼計，但是他總會被群眾所識破，所揭發。

(三)

劉景芳提出了所謂“內行人治校”來代替黨的領導的謬論，他是在他惡意的對鋼院黨的領導攻擊、污蔑之後提出來的，五月卅一日教授座談會上，劉景芳在發言中說：“要求把學校交給內行人（教授、講師、助教），而不問是黨員或非黨員來辦……。”“反對黨委治校……”

在這段發言中，劉景芳一下子提出了兩個問題。其一，他主張“內行人治校”，而所謂“內行人”者，即教授、講師、助教是也；其二，他干脆而明確的提出“反對黨委治校”。我們就逐一來分析這些問題。

首先，我們要看看他所謂“內行人治校”問題，應先弄清幾個根本論點。

第一，什么是“內行”。

這個問題，既可以抽象去研究，也可以具體去研究，為簡化問題起見，我們就以鋼院為對象去研究。

對象既是鋼院，那就應該以办好鋼院所需要的內行去考慮。大家知道，鋼院是一所高等工業學校，其所培养的對象，是我們黑色冶金工業所需要的技术人員或專家。從這個觀點出發去考察內行，那只好說，唯有冶金專家才算办好鋼院的內行，而其他人，則都屬外行，都不在也不能在办好鋼院內行之列。

這樣劉景芳會出來鳴不平，“我們搞數學的應該放在什麼位置呢？”或者他會這樣指責：“這是你們的機械推論，吹毛求疵，是對我所謂內行的歪曲；誰說冶金專家才算办好鋼院的內行呢？我所說的‘內行人’，是包括教授、講師和助教在內的。”問題就在这里。

的確，你所謂“內行人”者，是包括上述人等在內的。但是，為什麼你的“內行人”觀點偏如此狹隘呢？

照你對“內行人”劃定的範圍，人們就不禁要問：一方面教授等在忙於教學或科學研究；另一方面却無人做飯吃，這是否也可以办好學校呢？為什麼只有教授等等才算办好鋼院的內行，而行政人員就命定不能在“內行”當中佔一個位置，就不能在教授先生視野中佔一個位置？學生是我們的教學對象，為什麼他們就不該在“內行”之中佔一個位置？劉景芳先生，你在什麼地方、什麼時候、看到過像你所說的那种“缺腳”的學校呢？

“內行人”中既然根本沒有行政人員，那麼這些事情——人事、財政、總務和教務等——是否也要人來管呢？假如你不否認有這些事，那麼它該由那些“內行”去管呢？是教授抑或是講師？相信教授們絕不願也不應分心去處理這些問題，這是起碼的常識。在這一點上，北京外國語學院院長劉仲容先生體會得比你要全面，客觀得多。他說：現在的高等學校，象个小市政府，從吃飯、洗澡、理髮、住處到教學、科學研究、思想教育等都要管，這些情況是相當複雜的。如果實行“教授治校”，

“民主治校”，那就会把教授陷在行政事務工作里，是得不償失的。如何充分保證教授的教學，進行科學研究的時間，就要發生困難。（見六月十四日“人民日報”）。不難了解，托兒所、幼稚園，畢竟不是教授所內行的，在學校里，擔負行政職責的“頭兒”還是不可缺少的。問題只在他們的工作有主要與次要而已。劉景芳會說：在我所提到的校務委員會內是包括“職工”、“學生”在內的。的確是這樣。但是這裡所討論的是“內行”問題，而你是把他們排斥在“內行人”範圍之外的。

由此可見，拋開了行政人員和學生，僅僅把“內行人”局限為教授、講師和助教，這不僅是一種偏激、片面之見，而且它本身也反映為另外一種宗派情緒。

第二，“治校”和“教學”，我們認為是有區別的。

劉景芳把“治校”內行規定為教授、講師和助教。就“教學”和“科學研究”工作說來，他們應該算在內行里。可是我們這裡所說的是：“治校”，試問懂得某門專業，是否能說在“治校”方面一定也是內行呢？有的人盡可以在教授物理學上大顯身手，談到“治校”就見得是內行。

“治校”和“教學”兩者固然是不可分割的，相互聯繫的。但就其性質、範圍和作用說來，二者還是多少有所區別的。就其工作性質說來，前者着重於全面行政領導，後者則側重於具體專業領導和技術性質。就其工作範圍說來，前者包括學校工作的一切重要方面，而後者一般局限於個別領域。就其工作作用說來，前者所考慮的着重是大政方針，原則計劃，組織領導，而後者則偏重於某一專業的具體領導和工作方法問題。

如果這個區分沒有大錯，那就應該說，要办好學校，除了專業教學知識之外，還必須有一套組織，發動群眾，提出大政方針的本領，劉景芳為什麼那樣輕視這點，這見其驕傲自大而已。

第三，內行是學來的。

照劉景芳的看法，內行似乎是天定的，是屬於某些人士所專有的。和你的看法完全相反，我們認為內行是學來的，由實踐學習，再實踐再學習，人們就可以由不懂到懂，由外行到內行。中國共產黨會革命，並不是先天帶來的。假如這些不被否認，那麼劉景芳有什么理由判定鋼院的領導者們就永遠不能由“外行”到“內行”呢？

第四，他必須對鋼院幾年來的工作作正確地、客觀地、而不是成見的估計，這就必須說：“成績是基本的，缺點和錯誤是次要的”。如果這種估計符合事實，那麼又有什麼理由不承認鋼院的領導者們多少還有點內行呢？

其次，劉景芳說：我“反對黨委治校”。這才是你所謂“內行人治校”問題的本質。“內行人治校”就是你用以代替黨領導的形式。

除了前述黨的領導是任何人無權動搖這一根本原則之外，我們還要對劉景芳“反對黨委治校”反動言論再予駁斥。

要知道：想办好學校，是有愛國主義思想、社會主義思想的人們所企求的。既然如此，他們就不能不把學校建設和整個國家建設聯在一起，也就不能不把學校前途和整個社會發展前途、同黨對它的領導聯繫在一起。沒有黨的領導怎麼會有社會主義前途呢？由此可見，那些主張把黨的領導排斥於高等學校之外的人們，他思想深處是肯定不喜歡社會主義的。

社會主義性質的大學，有其自己的發展方向和指導路線，所以這些問題的解決，除了黨的領導就是不可設想的。除了相信學校的性質改變，發展方向倒轉，不然人們为什么要“反對黨委治校”呢？

社會主義性質的大學，培養的學生是為社會主義服務的。這個目的要想達到，就必須對學生加強政治思想領導和馬列主義教育，從這方面來說，離開黨的領導是不可能做到的。

由此可見：反對黨委“治校”，企圖把領導權奪為己有的人，不僅其言論證明是十分荒謬，而且其立場也證明是反社會主義的。

劉景芳會起來詭辯：

第一、我所說的“內行人”並不排斥黨員。第二、我還承認共產黨是領導，並且給它留了思想教育和監督輔助的工作位置。

第三、我不反對黨委領導本身，而只是反對這一形式。

看來還必須說明黨如何實現其領導的問題。

我們知道：黨是一個組織，一個集體。“內行人”包括了黨員，可是任何黨員个人都不能代表黨的組織。仅仅以黨員個人身分，而不是受黨委委托的代理制，是沒有資格也沒有權利在任何場合、向任何組織提出大政方針、工作方案讓別人討論；而別人也不会承認他的意見是代表任何黨組織的。雖然黨的決定有賴於全體黨員帶動群眾說服群眾同自己一起去貫徹實施，但是黨的領導並不是通過隨便一個黨員去體現，而是通過黨委提出意見，交由它所委托的代表去體現，這才是“名正言順”的黨的領導。只有這樣，才能真正實現黨的領導。

可見，“內行人”中雖有黨員，在他不是受黨委委托，不提出黨委意見時，個別黨員不能實現這種領導，從而黨的領導只不過是空談。

黨的領導主要表現在對大政方針等重大問題的提出，同時也表現在政治思想領導工作和保証工作上。但是，如果沒有黨委組織，或者空有黨委組織而不把它放在領導地位上，那麼它就不能提出大政方針，從而政治思想工作就是架空的，不能實現的。因為政治思想工作和保証工作，是不能脫離整個學校的發展而獨立存在的。

可見，抽象“承認”黨的領導，而不給以應有的地位，這種所謂承認不能不說是虛偽的。

至於說到反對黨委領導形式，那麼，馬克思主義唯物辯証論告訴我們：任何事物都有其內容和形式，不存在沒有內容的形式，也不存在沒有形式的內容。形式和內容是辯証統一的、不可分割的。

黨委是一種領導形式，它是由許多成員組成的；沒有許多委員組成的形式，就不会有他們討論提出的方針、政策和計劃等等，沒有黨委領導這一形式，它的內容就不存在。

可見，否定“黨委領導形式”的說法，就是否定黨的領導。

總上所述，我們可以得出結論：不管人民提出如何動聽的名稱或形式，只要他在這一

(下轉第四版)

堅決和右派的思想言論作鬥爭

楊尚灼

我院整風運動開展以後，逐步深入，群眾對領導和許多黨員提出了很多意見，整風辦公室也及時的處理了一些比較簡單的問題，更復雜更難解決的問題，當然有待於詳細的調查研究；而更廣泛更重大的問題還有待於大家來進一步揭發和討論。據我個人看來，運動是健康的在進行着。在性急的同志看來，可能覺得運動進行得太慢，不能令人滿意。對於有右傾思想的人們就抓着這機會來大放厥辭，危言聾聽：說黨委對整風沒有決心啦！說高院長“孤掌難鳴”啦，說許多教授都要離校啦！甚至于歪曲事實，捏造事實，進行人身攻擊，醜化誣蔑我院黨委和党中央，把鋼院描寫成“封建統治，添黑一團，只能培養亂臣賊子”，（怎能培養出工程師？）

試問這樣的言論，能培養我們師生員工的自尊心嗎？能使我們更團結在黨的周圍嗎？能使我們相信党的领导嗎？能使我們同學安心學習嗎？能使社會上信任我們培養出來的工程師嗎？如果不能，那麼，這種言論對建設社會主義有利嗎？對党的领导有利嗎？如果不利，那這種言論很明顯的就是右派言論。

右派分子惟恐天下不亂利用我們一些缺點，來否定一切。他們說党的领导是三害的根源；說我們學習蘇聯，全是教條主義，這完全不合事實。他們用好聽的名詞——民主自由來迷惑我們，實質上他們向往的是資本主義的民主，是無政府主義的自由，對我們的事業有極大的危害性。帝國主義者和蔣介石反動集團歡迎這些荒謬的右派言論，想借此離間我們內部團結，搞垮我們。我們必須提高警惕，美好的社會主義社會的生活，只有在社會主義制度之下才能存在。不能幻想不要社會主義制度，還能保持今天的美好生活。今天的無產階級，已經不是脖子上只有一條鎖鏈其他一無所有的人們；那時候任何改革對他們沒有什麼損失。今天的無產階級掌握了政權，掌握了一切生產資料，掌握了自己的命運；對任何改革必須好好考慮對我們的事業有利還是有害，不能無原則的歡迎任何惟恐天下不亂的改革。

右派的思想言論對我們是有百害而無一利的，我堅決地站在師生員工一起，對右派的思想言論作無情的鬥爭，非把它和毒草一樣連根拔去不休。

向趙錫霖教授 提點意見

相61.3 莽明

現在全院師生員工都處在轟轟烈烈“聲討右派言論”的運動中。中國民主同盟也已經開始整風，在這火熱的鬥爭中，在幾千人的會場中却找不到民盟鋼院負責人——趙錫霖教授。

回想整風開始時，趙錫霖在西飯廳對肅反問題的估價作了長篇“動人”的演說，博得听众“久而不息”的掌声。因為我當時有事，沒有參加，會後聽同學談論，好些觀點我是不能同意的，甚至氣憤。

例如：他說肅反在理論上受了斯大林肅反擴大化的影响，在路上線是錯誤的。又說“被斗”的同學們，你們氣量要大些，冷靜些，因為斗你們的同學是由上級的鞭策、佈置。

顯然依趙教授的意見，肅反是完全錯誤的，錯誤也應該向党中央、毛主席去“算賬”，而前面一句話顯而易見，起了煽動的作用。

因為我沒有亲自听，不想批駁其他論點，現在我想對趙教授在5月25日教授座談會上的發言中某些論點表示自己的看法。

1、趙教授說黨領導對解決眾所周知的黨內小宗派、小集團（從教學、行政、人事一直到壓制學生的宗派把頭）……“決心”到什麼程度？——我不明白趙教授根據什麼說黨內有“小集團”，“宗派把頭”。

2、趙教授說：高等學校，應該是講道德、學問、文化、修養、求真理的地方，而不是三害辦事處，升官发财，欺上瞞下，吹牛拍馬，要把戲，弄手段，投機取巧，販賣學問的地方。看看別的國家高等學校啥樣，我們啥樣，令人痛心。墨子曰，“入國不見其士，則國亡矣”。我們入院不見其士，則院亡矣。

我們承認學校存在一定缺點，但經過趙教授輕筆一揮，竟把我們這全國聞名的鋼鐵學院說得既不如舊社會的“官場”，更不如“賭場”，我不知趙教授為何要把學校畫上這幅醜相。

“入院不見其士，則院亡矣”，難道我院

這麼多辛勤培养下一代的有名教授不是“士”？所有敬愛的老師、員工不是“士”？几年來我們在荒地上由於黨委與全體老師的努力建成鋼鐵學院，並取得舊社會幾千年來夢想不到的成就，而趙教授却說“院亡矣”。實在令人費解！既然趙教授精通各國治校方法，如何在“治校問題辯論會”上不發表意見，而在台下旁聽呢？我更不知道趙教授指的是一些國家。

3、趙教授說：鋼院還有一個特點，即“當仁不讓”之士少了些，而“歌功頌德，恭益非淺”的多了些。我想這段話明確是對我們敬愛的教授與老師們的評價。

我是一年級學生，對學校了解不多，但在所接觸的教授與老師中幾乎都是“當仁不讓，教人不倦”之士。我們由衷感激熱愛我們的老黨，熱愛社會主義事業而辛勤教導我們的老師。趙先生却把他們看成“歌功頌德，恭益非淺”。似乎趙教授太不尊重我們的老師了，客觀上也起了打擊別人，抬高自己的效果。

4、趙教授說：令人傷心的是鋼院有些黨員竟以拍馬過活，如过大烟癮，一日不吸，四肢不舒。

我在大字報上看到鋼院有些黨員是有嚴重的缺點，但決不相信鋼院竟有趙教授筆下之黨員。最好說得具體些，讓我們去調查，調查。而且“些”字不但表示個別的，而且表示一大部分，顯然趙教授是無中生有，是夸大了。

5、趙教授說：想走的不少。我個人即其中之一。趙教授也不敘述誰要走，走的原因。在整風開始說這些莫名其妙的話，引起了我們全校騷動，似乎“危機”臨頭，說這些話的意图總是令人莫測。

6、關於鋼院民主黨派，趙教授說是“听话訓練所”，“念念經”。我更不了解這些，我想盟員的老師們是不會接受這些評價吧！

趙教授在發言中，口口聲聲“推心置腹”實際發言內容表現却很少，我為了幫助盟內整風，追求真理，說了這些。

讀劉寶智先生的文章

德義

劉寶智先生在62期院刊的文章中，有这么一段：

“……無怪乎人家都說：“黨原來是老虎皮，只要參加過黨，就可耀武揚威，說可以江山是老子打的，應當亭受一點。不管是否能做事，就憑這一點，吃喝就不盡了。”……”

附註中說：“當時氣憤憤胸，急不擇言，今天看來若干語句，不太通順，也有不能完全表达原意之處，例如‘黨原來是老虎皮’，是黨員把黨當作老虎皮，护身披”。

文章結尾又說：“我的意思是黨員把黨當作老虎皮，护身披，披上了黨的招牌，就可以任意欺人”。

看到這些話我不能同意。估且不去追究劉先生是否當時真是因氣憤憤胸，急不擇言，而誤寫了。但是事實上是否真如先生所說的，我們的黨員都是因為把黨看成是老虎皮，披上了它就可以任意欺侮人，就可以耀武揚威，就應當享受，就吃喝不盡了，才入黨的呢？如果真是這樣，那黨也就必然是一張老虎皮了，那麼劉先生又何必來個校正呢？豈不多此一舉！我想就連三歲小孩也會給與否定的回答。可是劉先生還滿有把握的說：“無怪乎人們都說……”難道果真是人們都這樣說嗎？我想決不是，那麼劉先生為什麼還要假借大家的名義呢？恐怕只有劉先生才這樣說吧！

把黨員看成是“披上黨的招牌，就可以侮欺人”，把黨說成是“老虎皮”，難道這是為了幫助黨整風？不是！那麼就是想借整風之機進行污蔑和攻擊我們的黨吧！這個問題恐怕只有請劉先生自己才能正確地回答吧？

這是什麼立場？

許秀

劉景芳教授自命為貧而不諱，可殺而不可辱，可作“友”而不甘為“奴”的大丈夫。並把自己比作岳飛、史可法。

岳飛等人是中國古代的民族英雄，他們為民族的生存，抵禦外侮，以致獻出了自己的生命。

而劉教授呢？用他自己的話來說，是为了吃飯，竟在日本佔領下的大學里服務，這有什么民族氣節呢？在國民黨蔣介石統治時期，劉教授又和國民黨反動派勾勾搭搭，並在國民黨特務的掩護機關服務，還無恥地要求國民黨文化特務頭子朱家驛提拔提拔，以致在朱家驛、陳誠等國民黨特務頭子看來，劉教授是一

位“忠貞”教授。這是貧而不諱，不甘為“奴”嗎？不，這表現了劉教授死心塌地，願為國民黨反動派効勞的一付十足“奴才相”。解放後，中國共產黨和中國人民，仍給予劉教授足夠的信任和尊重。而劉教授呢？却一直站在黨和人民的敵對立場。他污蔑蘇聯專家為“洋大人”，向蘇聯學習是“崇蘇”。他腐化好色，說老黨員有70—80%城市化了，上有些“享樂”者，無德的人，只知道“官”、循私，一塊失去公心，搖旗吶喊的婆羅至高無上者，比作“亂臣賊子”。在封建統治的皇帝，把拥护共產黨和毛主席的青年學生當作“婆羅”，“亂臣賊子”。他还把接報人說成是“拍馬奉承”，有着“不可靠”的目的。他公開表示“要求中共把高等學校交給他這樣的人”，“學術界有相當地位”的所謂“內行人”，等等。

總而言之，劉教授置身於人民之外，把日本帝國主義、國民黨反動派作“友”，並甘心為“奴”。而視人民視為“敵”，不甘作人民之“奴”。難道岳飛、史可法等人民是這樣的嗎？魯迅先生說得好：“橫眉冷對千夫指，俯首甘為孺子牛”。這是有民族氣節的中國知識分子“自尊心”。而劉教授的“自尊心”是什麼呢？劉教授是站在什麼階級立場？顯然不是人民的立場，而是人民的敵人的立場。

到底他們要不要社會主義？

源漁

甲：喂！朋友！我想問你一個問題，當大多數人都在和右派堅決鬥爭的時候，而卻有不小的一部分人對此漠不关心，他們到底要不要社會主義？

乙：除了極少數右派分子以外，他們絕大多數都是要社會主義的。

甲：那麼這當中就有問題，既然你說他們都要社會主義，為什麼他們對那些反黨反社會主義的言論却不是那麼仇恨，積極與之鬥爭呢？他們對批判院內的右派言論決心不大，甚至有些同情；還有一些人根本就不關心。看小說、下棋、睡覺來消磨時間。

乙：开会時沒精打采，一言不發；甚至有的對延長時間很反感，這些又作何解釋呢？難道他們都是象你說的那樣要社會主義嗎？

甲：是的，他們是要社會主義的，依我看來，主要是因為他們對這次反右派斗争的嚴重意義認識不足。忘記了這是一場尖銳的階級鬥爭；是無產階級思想和資產階級思想誰战胜誰的問題；他們也忘記了自己立場和責任。他們很麻痺，還沒有意識到或者還不相信右派分子的目的，是在反黨，反社會主義，以自己的好心腸來衡量別人。另外，他們都是一些人在思想感情上和黨思想改造，但有些人在思想感情上和黨還是有一段距離的，這些資產階級思想尚未徹底清除。加以他們有小資產階級的溫情主義。使得他們鬥爭不堅決。

甲：你說得還有點道理，社會主義是不會凭空而來，她要我們去建設，更需要我們去保卫。那麼這些人應該怎麼辦呢？

乙：這很簡單，只要他首先堅定無產階級的立場，檢查一下自己的感情，仔細地學習人民日報的几篇社論和毛主席、周總理的報告，明確這次鬥爭的性質。他們自然會積極起來和群眾一起投入戰鬥的。

甲：他們每個人都是這樣嗎？當然這要看他們每個人是否願意這樣做。我們倆昨天不是就要表示我們的決心嗎？

乙：很好，我們寫下來吧：

一、在延期學習期間，一定安下心來，好好學習，堅決和右派分子鬥爭，不獲全勝，決不收兵。

二、我們可以不要假期，但堅決要社會主義。

三、要在这次鬥爭中來鍛鍊自己，提高自己。甲、乙：假若我倆的決心能成為全院師生員工的決心，那我們就一定能徹底粉碎右派分子的進攻，在這次決定性的鬥爭中，無產階級思想一定取得勝利。

冰凍三尺非一日之寒

——評劉景芳先生向党的進攻

黃務濤

大家都談到劉景芳先生的發言，我对劉先生的兩次發言一直是優量往好处想的，但願真正在“細雨點點入心田，和風習習吹滿地”，但是根據毛主席提出的六條標準，仔細讀讀劉先生的發言，的确使人十分失望。

對劉先生的發言，決不斷章取義，否則就真以為劉先生是對黨忠心耿耿了，劉先生是有學問的人，說出來的話是令人頗費腦筋的。但有了毛主席指出六條標準，問題也就容易得了。

劉先生的發言很系統，很完整，很全面，几乎否定了黨的一切，把黨的工作，黨的干部，黨員以至攏近黨的群眾醜化到了無以復加的地步，這里我只談三個問題：

一、歪曲毛主席和彭真同志的講話

說“毛主席把整風說得象吹皺一池春水那樣輕松愉快”，而“我們大家還是要嚴肅認真地來整風……”。如此說來，毛主席對整風倒不如劉先生嚴肅認真，真是天知道！這里應該指出：毛主席這句話是在談到匈牙利事件對我國的影響時說的，而並非指整風，想不到以劉先生這樣的數學家倒違反了形式邏輯的同一律。

劉先生說：“國人皆曰有牆，而彭真獨曰無。這里暫不說，劉先生是否歪曲了原意？但這句話意思至少是說明了彭真和‘國人’不一致。那麼‘國人’當然就應該起來反對彭真了。”

二、“主宗官”與“祖宗官”問題

劉先生關於主宗官的道理是一套完整的，充滿“創造性”的理論，決非失口之言或一時偏激之語。雖然劉先生的確揭發了許多工作中的缺點，但似乎是要連譙水帶小孩一起倒掉。好像是發現了某人身上有譙東西，但不是幫他洗澡，而是連肉一起割掉。劉先生筆下的鋼院是漆黑一团的祖宗官集團，是人間地獄，是封建家庭和官僚統治的合體！而肅反運動可以看成是“祖宗官”的領導者借此機會把他們不順眼的人來個一掃光，以便更穩固地當官，實行封建統治，以便作威作福”。而鋼院所培养的人材“不過是一堆搖旗吶喊的曠囉，至高也不過輔助別人作皇帝的‘亂臣賊子’”。一向号称熱心培養青年的劉先生，只能如此毒惡地污蔑自己的學生，真令人十分傷心！

劉先生認為主宗官的根源是中共中央和人民政府對知識分子不信任，“不懂馬列主義，有資產階級思想，易于坏事，就是那點知識也沒啥了不起……”，不過因為黨的人力不足才利用利用，才把黨員“合計合計”後，“安插”到高等學校來。這個根挖得真不淺，這一下挖，連中共中央也割掉了，難怪劉先生一开始就把毛主席和彭真同志來這一悶棍。黨對知識分子的政策，是我們所親身體會的，特別是中央召開知識分子問題會議周總理作了報告以後更為具體，黨一向對知識分子是團結和改造。毛主席在1939年大量吸收知識分子”一文中指出：“沒有知識分子的參加，革命的勝利是不可能的。”這就是毛主席對知識分子的評價，這就是毛主席對知識分子的信任。在同一篇文章里毛主席又說：“按照具體情況將具备了入党條件的一部份知識份子吸收入黨，對不能入党或不願入黨的一部份知識份子也應同他們建立良好的共同工作關係”。由此可見，也不是解放後才“合計合計”的。

三、劉先生向党的進攻

劉先生對我院幾位黨員干部進行了毒惡的人身攻擊，說魏院長是“驕傲自滿兼自私，營私舞弊”，張院長是“十足的小官兒作風”什麼“官象”和“嘴臉”把這些同志說得卑鄙惡毒，一文不值，使他們無法在群眾面前站起來，使群眾不敢信任他們。這是幫助他們克服缺点嗎？事實上已使有些青年同志不明真相的同志搞得稀里糊塗！有的同學和魏院長開過一次座談後說！“魏院長原來並不是那樣壞”。

劉先生說：我們認為對高級知識分子疑則不用、用則不疑，他們是中華人民共和國的公民，他們也要當家作主，也要做新社會的主人”。

儲安平說：大家擁護黨，但並沒有忘記自己也還是國家的主人”。

同志們！我不知道，這是否叫做共同的語言？和許多右派言論一樣，劉先生把積極份子

說成是“善于推測領導意图，吹拍奉承，看風行事，好達到不可告人的目的”。劉先生所說的某位“被領導所捧的當系主任的人物”，當然也難逃出此污蔑之列，劉先生深知中國知識分子的氣節、最鄙棄吹拍奉承，有高度的正義感和應有的自尊心，劉先生看准了這點猛烈一擊，以後誰還靠近黨呢？高等學校中的知識份子都離開了黨，這種客觀效果比葛佩奇喊殺共產黨恐怕有過之而無不及吧！

劉先生在發言中苦費思索地用盡了刻薄挖苦而又莫稜兩可的詞句，既易博得同情，又容易翻案改口，既好象是只說鋼院，又似乎在說全國，好在劉先生自己總結了一下；他說：“我認為鋼院的黨群關係不但不正常，而且相當惡劣，黨的領導方式沒有走出地下黨，土改和抗日時期的圈子，落後於時代的發展，可能全國都是如此”。真是一語道破，劉先生的矛頭並非僅僅指向鋼院，難怪劉先生要求中共中央放棄黨委制，而且抗議院刊發表。

同志們！綜上所述，這樣的黨還算什麼黨呢？豈不是比國民黨還壞嗎？這還怎么能整風呢？這樣的黨人民不是應該群起而反之嗎？劉先生的確是從右派分子那里找到了共同語言，劉先生是看“參考消息”的人，這些言論究竟受到誰的鼓掌歡迎呢？劉先生從一個對黨忠心耿耿的人一下子變得這樣刻骨仇恨，道可以解釋成“一時衝動”和“偏激”嗎？冰凍三尺，非一日之寒，敬請劉先生深刻地檢查一下。

情緒問題，還是立場問題？

(相59.3班討論記錄，王緒、馬忠聲整理)

六月廿六日大會上，劉景芳先生在為自己辯解時，只能說出一個理由：心理有什麼說什麼，情緒重，語氣重了。但是再看一看他的發言全文，就會感到這些話是掩蓋不了他的實質的，簡直是無理的取鬧，把自己的“心理話”作一番使人感到極為幼稚的辯解，這樣就更在大家面前暴露了其兩面派的手法及面孔。

劉景芳先生有沒有情緒呢？有的。但本質上是立場問題。他對黨的領導、肅反運動、黨的幹部政策……等是從根本上否定了的，顯然他不是站在廣大人民的社會主義的立場，而是站在資產階級的反對黨的領導的立場上來講話，在這一立場上拿出了自己的“心肝”，他的情緒是由這一立場決定的。因此這些話就不是情

(上接第二版)

名義之下取消或削弱黨的領導，這就與我們社會主義性質大學的發展背道而馳，就與我們社會主義建設和個人前途根本对立，我們就必須給這一反動言論以堅決回擊，使它在我們這裡不再有泛濫之機。

儘管劉景芳在提出“反對黨委治校”同時還給黨安排了一個莫明其妙的位置，但是他的反對黨領導的根本思想是絕對抹殺不了的。這頂多只能說你的反對手法更狡猾而已。

(四)

現在，我們就加強黨委領導提供如下建議。首先，我們認為必須確定學校領導體制。對此，我們主張堅持黨委領導下的院長負責制，實現這一制度的形式則是院務委員會。今后應擴大院務委員會，借以集思廣益，發揚民主。

院務委員會的組成、地位將是怎樣的呢？一、委員會組成。委員會成員應包括正副院長、教務長、各系、組主任，教授、講師等，還包括民主黨派代表，行政工作人員代表及學生代表。院長是委員會當然主席，由他主持全院工作。為便利工作，教務長可兼任委員會秘書長，協助主席處理會務。

二、成員來源。除院長、教務長系主任為當然代表外，其它可按專業之不同，行政系統之不同，由協商、聘請等辦法產生。如條件許可，也可選舉產生。以何者為宜，應視具體情況而定。

三、委員會工作。如系重大事宜：如學校發展規劃、專業增設、重大設備之配備等等，應由委員討論決定，院長以委員會主席身份提出黨委意見，委員會可討論，補充和修改這些意見，遇有分歧，院長有決定權，委員有不同意見可以保留或繼續提出，主席或多數委員認為必要，可再開會討論。有重大分歧時，請上級會議閉會期間，由院長按會議決定領導日常工作的。

情緒問題，而是根本的立場問題了。

分析了劉先生的言行不難看出，他是別有用心的。醜化黨的領導，醜化積極分子，打擊別人，抬高自己，“要求中央放棄黨委治校政策”，而要有學術地位的人作院長，他問全院同學有多少人，力量大不大，有事先和他商量……等，顯然這些完全是他的資產階級個人野心的立場所決定的，這難道還不明白嗎？

可是有的人說：劉先生肅反被“斗”，有情緒，所以講了這些話，你不了解他的心情。我們說，不然，根本立場問題是不能忘記的。有些同學在肅反時被追查或批判錯了，他們有了情緒，認為肅反的成績和缺点那一个是主要的這一問題是值得研究，這一情緒是可以理解的。但當組織上向他們解釋清楚並道歉後，他們有了較明確的認識，感到組織上那樣做是從社會主義利益出發的，今天組織承認了錯誤，也就不計較了，應該積極的投入反擊右派的鬥爭中來，而不應作右派的“情緒”支持者，這些同志與劉先生是根本不同的，我們可以看出他們不是在根本上或一系列的問題上懷疑黨的領導和工作成績，而是一個別的，暫時的情緒問題。在階級鬥爭中，他們會認清是非，消除情緒，這些同志是好同志。可是還有少數的人不能認清這一點，一口咬定“情緒”不放，這就很难理解了。根本立場問題和情緒問題混在一起，結果弄得敵我不分，是非不清，而在向右派反击時，他們觀望，甚至包庇右派言論及右派分子，這是很危險的。這樣會動搖或根本改變他們的階級立場，而由於情緒會發展到否定一切的根本立場的錯誤道路上去。因此我們希望這樣的同志從根本問題上想一想，快清醒過來。

由上所述，可以說：站在不同的立場有不同的情緒，即立場決定情緒。但站在這一立場亦可能在暫時或局部的有不同于這一立場的情緒，這樣就有兩個可能：一個是立場克服了情緒，使立場更穩定，另一可能就是情緒推翻了原來的立場，而引起根本立場的變化，這值得大家警惕的。尤其是政治經驗不足的青年人更應警惕這一點！

最後我們說：劉先生的發言實質是根本立場問題，情緒是由他的立場所決定的，所以在分析是否是右派時，必須先從“立場”這一問題着手，任何用情緒作擋箭牌來迷惑群眾的企圖都是妄廢心機的！

更正：89期本刊登載的余瀋陽的：“從‘不許侮辱教授’談起”一文中①“共产黨的道德”應改為“共产主義道德”②“佔領地盤”，應更正為“佔領地盤”。

四、黨委對委員會是領導關係，它通過黨委提出意見，實現其領導。（前已說過）此外，應設學術研究機構。成員可選舉產生。它受院長領導。是全院最高學術研究機構。

上述權利機構和研究機構一經組成後，則應由各該機構自行擬定議事、集會等規章規則，作為其活動之准繩。

其次，為了使民主形式真正發揮作用，應建立相應制度以資保証。這些制度即會議、汇报制度，工作檢查制度，工作總結、報告制度。

利用這些制度，檢查工作，改正缺点，開展批評和自我批評，並把學校工作放在全院教、職、學員監督之下。

最後，制度是有決定性的，但是制度本身並不是萬能的。無論怎樣好的制度，都不能保證工作中不會犯嚴重錯誤。有了正確制度以後，主要問題就在於能否正確地運用這種制度，就在于是否有正確的政策，正確的工作方法和工作作風。（再論無產階級專政的歷史經驗。）

一、院領導和黨委領導同志必須想盡辦法，積極學習，要求在一定時間內掌握一門專業，使自己由“外行”到“內行”，求得少作主觀主義和不切合實際的決定，順利進行工作。

二、認真改變工作作風，深入聯繫群眾，特別是老教授。吸取其意見，了解其要求，在工作上給予应有的支持和尊重。凡是可行的意見，應是及時采納與行動。凡屬正確意見，而一時無力實行者，應記錄在案；便於以後採用。不可行者，亦及時解釋說明。絕不應把深入工作當作形式，把聽來的意見不作交代，這樣會損害群眾的責任感與積極性，會堵塞言路，造可成黨群隔閡。把聯繫群眾，變為經常性質，建立接待群眾制度，和與老教授晤談制度。

以上是我們對黨委應如何治校粗淺見解。由於閱歷不多，經驗有限，水平不高，所提問題不妥，不當之處在所難免，請同志們指正。